

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертационную работу
аспиранта кафедры философской антропологии философского
факультета МГУ имени М.В.Ломоносова**

ПОПОВА Антона Павловича

на тему

**«КОНФЛИКТ САМОРЕФЕРЕНЦИЙ ЧЕЛОВЕКА: ФИЛОСОФСКО-
АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ»**

**по специальности 09.00.13 – философская антропология,
философия культуры (философские науки).**

1. Новизна и значимость темы.

Значимость темы диссертационного исследования А.П.Попова определяется комплексным анализом идей представителей радикального философского конструктивизма. В первую очередь речь идет об эпистемологической и философско-антропологической проблематике, в рамках которой пересматриваются установки классического рационализма и реализма. Основным интересом представляет исследование А.П.Поповым концепций Э. фон Глазерсфельда, Х. фон Фёрстера, П. Вацлавика, У. Матураны, Ф. Варелы, Г. Рота. Некоторые публикации указанных авторов переведены А.П.Поповым впервые.

Новизна диссертационной работы А.П.Попова обусловлена применением методологии радикального конструктивизма для объяснения феномена «самореферентности» с учетом современных тенденций развития междисциплинарной науки и пересмотра традиционного статуса знания. Конфликт самореференций исследуется аспирантом с использованием базовых положений кибернетической эпистемологии, синергетики, теории систем, когнитологии и теории самоорганизации. Тщательно обоснованные и последовательно реализуемые А.П.Поповым теоретико-методологические установки позволяют по-новому интерпретировать структурно-

функциональные характеристики самореферентности и процесс конструирования «Я». На основе критического переосмысления идей радикального конструктивизма А.П.Попов обосновывает оригинальную модель «самореференциального конфликта», проверяя результативность данной модели и ее прогностический потенциал в процессе исследования интерсубъективности, коммуникации, тавтологии «автокоммуникативных актов». На основе проведенного анализа А.П.Попов приходит к выводу, что в поле философской антропологии эпистемология радикального конструктивизма позволяет, используя обоснованную им модель конфликта самореференций, рассматривать человека в качестве самодостаточного перманентно активного индивида, конструирующего внешневнутреннюю реальность на основе целенаправленного использования своих познавательных способностей.

2. Характеристика работы аспиранта над темой (оценка исследовательских качеств, объем проанализированного материала, самодисциплина).

За время работы над темой А.П.Попов проявил себя как высоко дисциплинированный и хорошо подготовленный аспирант. Диссертационная работа А.П.Попова является итогом его многолетнего труда: проблемами радикального конструктивизма он занимается, начиная с первого курса магистратуры. Им освоен большой объем научно-теоретических публикаций, значительная часть которых представлена на английском языке. А.П.Попов осуществил самостоятельный перевод и корректное комментирование наиболее значимых первоисточников, введя тем самым в научный оборот важные тексты по проблемам философского конструктивизма. Ему удалось изучить и систематизировать наиболее репрезентативные работы по вопросам конфликта самореференций, по проблемам радикально-конструктивистской эпистемологии и философской антропологии конструктивистского типа. Количество реально освоенных и критически переработанных А.П.Поповым источников более двухсот.

Организованность и дисциплинированность А.П.Попова позволили ему четко реализовать все поставленные задачи по исследованию очень сложной проблемы, вовремя подготовить 8 публикаций (3 публикации в журналах, рекомендованных ВАК), выступить с докладами на 8 международных, всероссийских и республиканских конференциях и с 4 научно-теоретическими докладами на научно-методологическом семинаре кафедры философской антропологии.

3. Оценка полученного результата.

Полученный А.П.Поповым результат обладает теоретической и практической значимостью и свидетельствует о научной и теоретико-методологической компетентности аспиранта. Теоретическая значимость полученных А.П.Поповым результатов заключается в подробном анализе тех проблем радикального конструктивизма, которые никогда ранее не подвергались системному исследованию и не рассматривались с точки зрения их продуктивного потенциала. Философско-антропологическое значение работы А.П.Попова состоит в использовании радикально-конструктивистской концептуальной основы для развития современного философского понимания человека. Результаты и выводы исследования А.П.Попова имеют и методологическое значение: обращение к методологическим установкам радикального философского конструктивизма может помочь при решении проблем когнитологии, философии познания, социологии знания, истории и философии науки, социальной и философской антропологии, психологической феноменологии.

4. Оценка компетентности аспиранта как будущего исследователя, преподавателя – исследователя.

А.П.Попов продемонстрировал необходимый и достаточный уровень профессиональной подготовки. Он эрудирован, хорошо образован, компетентен в вопросах философской антропологии. Его навыки исследователя и исследователя-преподавателя очень хорошо сформированы и структурированы. Аспирант профессионально владеет основными

методами научного анализа, умеет обосновывать и отстаивать свою позицию, а полученные им выводы обладают необходимой степенью новизны и достоверности.

Полученные в ходе работы над диссертацией выводы, накопленная научная информация, сделанные переводы и комментарии к ним были использованы А.П.Поповым в процессе чтения лекций и проведения многочисленных семинарских занятий в группах бакалавров и магистров философского факультета МГУ имени М.В.Ломоносова в течение 2016/2017 – 2017/2018 учебных годов.

Научный руководитель:

Пономарева Галина Михайловна

доктор философских наук, профессор

кафедры философской антропологии

философского факультета

МГУ имени М.В.Ломоносова



Подпись Г. М. Пономарева заверяю
зав. канцелярией
Философского факультета МГУ
Трошкин С. И.
Трошкин

10. 09. 2019